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Makó
Jeruzsálei

messze esik, de messze esik nem­
csak ettől a keleti várostól, hanem 
Miskolc városától is, amelyik vá­
ros itt Magyarországon van, s a 
hol a közóleimezés nagy kérdését 
a lakosság javára s közmegelége­
désére oldo.ták meg.

Az országgyűlésen meg is di­
csérték érte Miskolc városát, s 
bizony ez a dicséret egyszersmind 
korholása s jogos megfedeése volt 
a többi magyar városnak, köztük 
Makónak.

A „Makói Független Újság“ 
már több Ízben rámutatott arra, 
hogy a köfcéielmesós zavartalan 
ellátása Makón biztosítva nine* a 
maholnap olyan visíonyok lesznek, 
hogy egyebet ne említsünk, a pi­
acon nem fogunk kapni semmit, 
íófcép tejhez nem fog jutni Maló 
város közönsége.

M&kón már most is van tejhi­
ány, de katasztrófáiban csak egy­
két hónap múlva lesz érezhető, 
vagyis ekkor, midőn a segítés le­
hetőségétől ép oly távol leszünk, 
mint Jeruzsálemtől.

Makó város közönsége az alább 
sorokból megláthatja, hosy hogyan 
is áll ez a do!og Miakok-on, hogy 
gondolkodott Miskolc város a kö­
zönségének tejellátásáról s gyer­
mekeinek egyedüli legfontosabb 
táplálékáról. Miskolcon a városi 
tejosztáiy üzeme, a múlt év julius 
1 én létesült és hogy mii en köz­
érdeket szolgál, erre nézve szol­
gáljon a következő felvilágosítás,

A városi tejosartok forgalma 
bizonyítja mindennek felett annak 
közérdekű szükségét. Naponta 60 
hektóliter, azaz 6000 liter tejet 
200 kilogramm vajat hoznak köz 
forgalomba. Egy teljes vasúti ko 
csirnkomány tej érkezik körűibe 
löl 300 kannában mindennap oda 
A város által naponta eladott tej­
mennyiségből átlagos számítás 
szerint körübelül 65—70C0O adag 
kávé készülhet. Ebből láthatjuk, 
hogy milyen fontos a lakosság 
tejellátéea szempontjából a város­
nak ez a vállalkozása is. Különö­
sen fontos a gyermek és közegész­
ségügy tekintetében, mert hiszen 
orvosilag igazolva van, hogy a 
gyermekbetegségek erősebben ter­
jednek az olyan helyeken, ahol 
tejhiány van.

Makón bizony .még csirájában 
sines meg a tejhiányra való segi 
tés eszméje, pedig nem is oly 
messze vagyunk ettől.

Makó tejhiányán igen könnyen 
lehetne segíteni s pedig úgy, ha

Makó városa Glattfelder Gyula dr. 
Csanádi püspökhöz fordulva rámu­
tatna arra a nagy veszedelemre, 
amely a fokozódó tejhiány folytán 
fenyegeti közólelmezósét, megkér­
né, hogy lelei gazdaságában tehe 
nészetet létesítsen s annak tej­
hozamát bocsássa a város által 
felállítandó városi tejüzem célja­
ira.

A Csanádi püspökség jószág­
igazgatója Rosztóoy Ferenc ur 
már évekkel ezelőtt, meg a boldog 
békeidőben foglalkozott a kérdés­
sel, hogy a lelei gazdaságban te- 
henésietet létesít melyek tejboza- 
mát Makón órtókesitik. Akkoriban 
abbamaradt ez a helyes terv Ma 
azonban Maxő város közönségé­
nek egyetemes érdeka, hogy mi­
előbb valóra váljék.

Makó város gyermekeinek, jövő 
nemzedékének nagy érdeke, hogy 
hozzájusson legfontosabb táplálé­
kához, olyan parancsoló szüksé­
gesség ez, hogy ezt semmi módon 
nem lehet halasztani.

A Csanádi püspök jó szivét, 
nemes lelkét, helyes szociális ér­
zékét ismerjük. Bizton hisszük, 
hogy akkor miután egy város köz- 
élelmezésénefc ily nagyfoutosaágu 
kérdéséről van szó, segítségére 
siet a városnak, annál inkább is, 
mert ez a gazdaságra nézve is 
hasznot hajtó dolog.

Makó város családapáinak és 
gyermekeinek nevében beszélünk 
miután sürgetjük a tejhiányra való 
segítés dolgát, addig mig nem 
késő, mert az e téren való hanyag­
ság, vágy közöny, rettenetesen 
megbosszulhatja magát.
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ötletei mindig megérdemlik a fi­
gyelmet és nagy tetszéssel fogadta 
az ellenzék Pozsgay Miklóst is, 
akinek felszólalásában nemcsak i 
erő, de érték is volt. Utoljára ma­
radt Batthyány Tivadar gróf, a 
mai drágasági vitának kétségtele­
nül legkiemelkedőbb szónoka, aki 
nagyarányú beszédében jóformán 
mieden időszerű kérdésre kitért a 
börzétől a pabonacsempészetig sa 
rokkantaktól a hadsereszállitókig.

Holnap folytatják a vitát, aztán 
szerdáig nem lesz ülés. Még bá 
rom szónok van hátra. Károlyi 
József gróf, Manndcríf Géza báró 
éa Huszár Károly. Anni ira biztos 
ra veszik, hogy szombaton befeje­
zik a munkát, hegy a főrendiház 
közjogi és törvénykezési bizottsága 
hétfői ülésének munkarendjébe a 
címeren kivűl már a miniszterel­
nök jelentéseit is felvette.

Ezek szerint még csak egy ér­
dekes ülése lesz a kópviselőház-

Apponyi beszéde, — Holnap 
befejezik a vitát, — Az 

utolsó interpellációk
Makó, február 19.

A magyar-horvát kieoicnert ina 
egy órán belül megozavazta a 
képviaelőház. Az ellenzéki Közjogi 
aggodalmait Apponyi Albert gróf 
fejtette ki nagyszabású, klasszikus 
magaslaton mezgó beszédében. 
Tisza István gróf válasza után 
felszólalt Polónyi Géza is.

Mihelyt a címer- kérdést elintéz­
ték, nyomban elővették ismét a 

' miniszterelnöki jelentéseket. A 
! drágasági vitához ellenzéki részről 

négyen szólották hozzá: Gedeon 
Aladár, aki a mezőgazdasági ér­
dekek szempontjából érdekes be­
szédet mondott, Novák János, a 
kisgazdák képviselője, akinek okos

nak: jövő szerdán, amikor inter­
pellációt terjesztenek elő. Egyelő­
re cißk Polónyi Géza jegyzett be 
interpelkciót. Egyszerűen csak 
igy : „A drágaság tárgyában“. Az 
újságírók elő t már bőbeszédűbb 
volt és elmondotta, hogy mu'tkori 
beszédét pótolja majd ki néhány 
szenzációs adattal és beszélni fog 
a főváros közélélmezési viszonya- 

i tói is.
Nagy feltűnést keltett Kelemen. 

Béla interpelláció ja, amelynek ez: 
volt a rideg szövege : „Csehorszá­
gi katonák szegedi viselkedése 
tárgyában“. Amikor hite futott 
Inte-pellációjának előbb Beöthy 
Pál, a kópvise.'őháa elnöke keret te 
fel, najd Tisza István gróf minisz­
terelnök. a a megbeszélés eredmé­
nye az voit, hogy Kelemen tő* 
rtilte interpellációját, miután biz­
tosítékot nyert arra nézve, hogy a 
példás megtorlás nem fog elma­
radni.

udarca
Höfer jelentése

Budapest, febr. 19.

Orosz éa délkeleti hadszíntér :

Nincs nevezetesebb esemény.
Óla»* hadszíntér :

A tiroli harcvonalon ellenség tüzérsége Fontansde köz­
séget a Judik áriákban és a Col di Lana szakaszt tartotta tűz 
alatt a Sugana területen az olaszoknak egy Acolora (Aorgo- 
tól északnyugatra) intézett támadását visszautasítottuk. Ka- 
rinthiai határvidéken Ugoristz község a tengermellékén a 
Mrzli vrh és a Monte San Michele élénk tűz alatt áll. Egy 
olasz repülőrajnak tegnapi Laibach ellen intézett vállalkozása 
siralmas befolyású volt. Repülőjármüvek legnagyobb része 
már harcvona'.unknál visszatérésre kényszerült. Báron elérte 
Laibachot és egy ottani kórház közeiében és a környék több 
községére eredmény nélkül bombákat dobott. Visszatérés al­
kalmával repülőink az ohsz repülőket megtámadtámadták és 
eev Caprom nagy harci repülő,ármüvet leszállásra kénysze- 
ritettük. Höfer.

Berlin, febr. ,9.

Nagy főhadiszállás jelenti;
Nyugati hadseintér :
Ipemtől délkeletre csapataink az erős tüzeléssel elkészí­

tett angol támadást tegnap is meghiúsították Arrastól északra 
és észekkelatre eső szakaszon aknavető és kézigránát harcok 
voltak. Megszállottunk egy általunk robbantott tölcsért az
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Aisne és a Maas közötti arcvonal helyenként erős ellenséges 
tüzérségi és akna'üz alatt állott, egy nagyobb robbantással 
öss eromboltuk a Combres magaslaton levő ,rancia 
e<rV részét Dargttzentől északnyugatra (közel a francia ha- 
tá hoz Altkirchtől délnyugatra) nemet osztagoa ellenséges - 
fásba benyomultak, szétrombolták ellenség védelmi müveit és 
akadályait^ néhány fogollyal, valamint két zsákmányolt ak­
navetővel tértek vissza. Repülőink sikerrel támadták meg az 
Abeclei repülőteret (Poperinghetól dé nyugatra). Valamint el­
lenséges vasu'i terepet.

Keleti és balkán hadszíntér

Különös jelentőségű esemény nem volt,

Makói izr. hitközség elöljáróság stfi

0 sszei rják a makói 
választókat

Vigyázzon mindenki, higy ki 
ne hagyják a választók laj­

stromából
Makó, február 19. 

Makó város központi válaszímá- 1 
nya legközelebb e hó 26 an ülést 
tart Az ülés legfontosabb tárgya 
az összeíró küldöttség megalakí­
tása, amely küldöttség hivatva 
lesz egybaállitani Makó választói­
nak aevserát.

A mai rendkívüli viszonyok ko 
55öti nagy fontossággal bír ennek 
a küldöttségnek mtiíCdóse. A ma 
kói választók legnagyobb része 
katonáskodik, mór pedig a törvény 
holt batüj ; szeri it a tényleges ka­
tonának szavazati joga nines. Már 
ped g mt c .aknem mind-nki, aki 
abban a korban van, tényleges 
katona s igy nagyon Könnyén el 
esketik választó jogától. Igaz, 
bogy a kormány rendeletileg 
igyekezett segíteni ezen, úgy, 
hogy a körponti választmányhoz 
rendeletét intézett, miszerint azok 
a választók, akik áss elmúlt évben 
is fel voltak véve a választók 
lajstromába, ozidéu sem hagyhatók 
ki azért, mert katonai szolgálatot 
teljesítenek

Ily nagyfontoságu ügyet ren­
deletileg ujyan nem lehet elin­
tézni, hanem csak törvényhozás 
utján, de abba ma már mindenki 
beletörődött, hogy rendietekkel 
kormányoznak. , , t ,

A makói függetlenségi pártnak 
kétszeres kötelessége arra ügyefi 
ni hogy ez a „hadi rendelet 1 
a ’legutolsó betűig érvényasites- 
séki

Egyetlen makói választónak se 
szabad kimaradni a választók laj­
stromából, mert a jövő harcos 
lesz, épugy mint a jelen s a füg­
getlenségi elvek bátor harcosaira, 
választó közkatonáira nagy nagy 
szüksége lesz és van a pártnak.

Ép ezért felkérjük nemcsak 
azokat, akik még itthon vannak, 
hanem a bevonultak hozzátartozó­
it is, hogy érdeklődjenek férjeik, 
hozzátartozóik ezen ügye iránt s 
rajta legyenek, hogy egyetlen 
makói se maradjon ki a választók 
lajstromából. Az össaeirás meg 
kezdésére külön fogjuk felhívni 
olvasóink ügyeimét.

Makó
és az orvoshiáng
Útmutatás a közönségnek

Makó február 19.
A makói orvoshiány dolgában, 

a polgármester ma kővetkező hir­
detményt bocsátotta ki, melynek 
olvasását a közönség figyelmébe 
ajánljuk, mert máskép, mint azt a 
polgármester javasolja nem lehet, 
az orvoshiányon segíteni. A hir­
detmény következőkép hangzik. 
Makón az orvzei lötszám nagy 
mértékben megfogyott, úgy, hogy 
a csekély számban itthon levő or­
vosok a betegek gyógykezelését 
— hatósági teendőkön kivüi — 
csak úgy tudják ellátni, ha a kö­
zönség az orvosok igénybevételét 
illetőleg az eddigi szokás helyett 
a megváltozott körülményeknek 
megfelelő renphsa alkalxazkcdik.

Ennélfogva fal hívem a lakossá­
got, hogy a betegL-k gyógykezelé­
sét az orvosoknál a délelőtti ren­
delési időben jelentsék be meglá­
tó jatés céljából, azokat a betege­
ket pedig, a tikét szállítani lehet, 
vigyék gyógykezelés alá az orvos 
lakáséra e a felnőtt és járó bete­
gek suntén a lakásukon keressék 
fel az orvosokat rendelő óráikban 

. úgy délelőtt, mint a délután folya­
mán, mivel ellenkező ese ban a 
rendkívüli csekély számú kar nem 
képes a betegségben szenvedők 
részére a segély nyújtást, gyógy- 

; kezelési kellő időben teljesíteni.

Hirdetmény
A makói izr. hitközség elöljárósága 

a m kir. Kere**fda>núigyi ministen 
unitiak 6875—IV—1916 hb rend*te»e 
értelmét)«u köteles e hó 25 ig beje­
lenteni úgy a kér strertelemügyi mi 
nüztcnumná!, va amint a helyt ható 
Ságnál a hitközség tagjainak hu véli 
kenyér szükséglétét.

Ez oknál fegva a hitkzöeég elöljá­
rósága tekintettel arra a körülmény-e, 
hogy mos! a hnsvóti kenyér jegyzése 
végeit » t gokhoz el nem küldhet, do 
még inkább tét intettel az idő rővid­
eós éré, ez utón hívj« fel a hitközség 
tagjait, hogy husvé'i kenyerük jegyzése 
és kifizetése végett folyó hó 21 22, 23 
és 24 én délután 3-6 óráig a hitközség 
jegyzői irodájában annál Inkább jelent­
kezzenek, me t a *ó őbbi jelentkezések 
figyelembe nem vétó nek.

A fent említeti ministeri rendelet 
értelmében egyszemHy részére 2 
kpramm, assz kettőbi'ograaim hne 
v<ti liszt engedélyezhető és i kgr. 
azaz egvkilogramm hésváti kérvér 
(tnaozosz) ára l korona 80 illír E - 
te8iito r.es tehát a hit köze- g tagjai 
arról is, bogy a húsvéti keovér jegy­
zésénél annak ára aionnal firetendő.

Ma ő, 1516 feb° 18 án.
A makói izr. üitkőzség elöljá­

rósága.

KIADÓ FÖLDEK, 
közel a városhoz ga­
bona és hagyma tor 
inelésre Iritz Miksánál

Házeladás.
Honvéiban az orosz-te­
mető háta mögött Kovács 
Antal bormérésével szem­
ben Tűr-utca 1. számú

házam

kedvező fizetési feltételek 
mellett EL ADÓ. Értekezni 

lehet:
Erdélyi lánossal
Tür-utca 6. sz. alatt.

Olcsó tűzifa.
Grófi Gyula ur szugolyi szőlő­
jében tüzelni való fatörzs, fa­

ág és rőzse
olcsó áron eladó.

iakó véleménye 
a kenyéradagokról
A város kevesli a kény ár­

adagokat
Makó, íebr. 19.

í
Á kenyóijegyek dolgában a bel- j 

ügyminíbiiier Kérdést intézett Ma- : 
ko városához, mondjon véleményt i 
a kenyórjegyrecd-izerről a arról, . 
hogy hogyan vált be Makón.

Makó város tanácsa ez ügyben j 
igán figyelemreméltó munkát tér- | 
tesztelt a miniszter elé, melyen ; 
v zériom ként húzódik vétig az a 
nagy igazság, hogy a jelenleg 
megállapított kenyérad-igok nem 
felelnek meg a makói viszonyok­
nak a a makói ember életfeltéte­
leinek.

Makó lakosságának nagy része 
hagymatameléssel foglalkozik. A 
ha^ymatermelő tudvalevőleg nehéz 
munkát végez, sőt most, hogy a 
munkaerő annyira megcsappant, 
egy ember s sőt három ember 
munkáját végzi el. Már pádig az 
ilyen nehezen dolgozó embernek 
kevés 400 gramm liszt.

Az a makói ember, aki már 
reggel 3—4 órakor fenn van s 
késő estig dolgozott, bizony ke­
vés annak ez a kenyéradag min- 
denfóleképen.

Makó városa kimondta a nagy, 
bátor szót itthon, amit Polónyi a 
parlamentben mondott, hogy a 
kenyéradagokat olyanok állapitól I 
fák, akik a való életet kevéssé j 
ismerik, s bizony bizony igazat ad 
mindenki Makó város tanácsának, 
midőn Polónyi val együtt azt 
mondja, hogy nem rántott leves­
től veri a muszkát a magyar, ha­
nem a fehér cipótól.

A makói határ is csak úgy oszt­
hatja bő áldását, ha derék műve­
lőitől nem vonják meg azokat a 
létfeltételeket, melyek eddig meg­
voltak.

NAPIHIREK
Tájékoztató.

Naptár. Febr.$20 Vasárnap Róm 
kath. és Protest. Konr., Zmts. 
Görög orosz február 6. Buiol. 
Nap kel 7 óra 19 perekor, nyug­
szik 5 óra 19 perckor.

— Makón senki se jelentkezett 
at Írás olvasás vizsgára. Megírtuk, 
hogy a választójogi Írás ol rasási 
vizsgák mostanában kezdődtek 
volna, ha valaki jelentkezett vol­
na ezekre a vizsgákra. Ma járt le 
a határidő a jelentkezésekre, ámde 
a mai napig ssnki se jelentkezett 
ezekre a vizsgákra Ez előre lát­
ható volt. A választó vizsgát most 
másutt teszik le a kirekesztett 
választók tízezrei s ennek dacára 
az országházban semmiféle meg­
nyugtató k jelentés sem hangzott 
el a jogtalanok joga érdekében, 
ugylátszik majd a jogukat is ki 
kell nekik harcolniok ép úgy, 
mint ahogy kiharcolják a bizton­
ságát, kényelmét, nyugalmát azok­
nak, akik oly mereven és ridegen 
elzárkóznak jogaik megadása elől.

— Hirtelen ha ál. Tragikus kö­
rülmények köztit Hunyt el tegnap 
egy makói uriláov. Zeitler Gizella 
néhai Zeitler Rudolf malomtulaj­
donos leánya. A fiatal leány mind­
össze 15 éves volt. Tegnap átrán • 
dúlt Orosházán lakó testvéréhez, 
hol hirtelen rosszul lett. Nővére 
orvost hivatott, de mire az meg­
érkezett, a leányka meghalt. Az 
előhívott orvos már csak a beál­
lott halált konstatálhatta, melyet 
Bzivszálhndős okozott. A tragikus 
véget ért leány holttestét haza 
hozták Makóra s szombat délután 
temették el.

—- Lóo zfályozáa lesz Makón.
A legközelebbi lócsztélyozás vá­
rosunkban a jövő hónapban lesz. 
Az osztályozás március hó 18 án 

I veszi kezdetét s 31 ig tart. A to- 
! vábbiakról egy legközelebb meg- 
\ jelenő hirdetmény fogja tájékoz- 
: tatni az érdekelt lótartó gazdákat.

— Hir a hadifogságból. Már 
j két makói adott hirt magáról, kik- 
1 ről azt hitté*, hoziátartozóik, hogy 
I már elveszett, ma aztán egy kö- 
i zös levelezőlapon megírják, hogy 
j jól vannak e egészségesek. A két 

fogoly makói Rontó János, özv. 
Rontó Józsefné Szegedi-u. 53. sz. 

j a. lakos fia, a másik Kiss Sándor 
I szabó mester, Kiss Ferenc Zrinyi- 
I u. 22 sz. a. lakos. Mindkettőnek 
I híradása boldog örömet keltett a 
j hozzátartozók körében.
I — Ceanádpalotán elfogtok egy 

katonaszökevényt. Egy már több 
ízben megszökött katonát csípett 
meg a makói rendőrség Csanád- 
palotán. A megrögzött katonaszö­
kevény Finth Ferenc budapesti 
flu a 32. gyalogezred közvitóze. 
A fickónak nem tetszett a kato­
náskodás s „Makóra, ha rossz 
vagy“ elve alapján Makóra szö­
kött. Itt a rendőrség és a detektí­
vek „meleg“ érdeklődése folytán 
jónak látta elillanni Makóról — 
Csanádpalotára. A makói rendőr­
ség azonban utána sietett s letar­
tóztatta a katonaszökevényt, akit 
ma vasraverten szállították vissza 
ezredéhez, ahol már biionyára 
tárt ajtajú tömlöcoel várják a „bős“ 
katonát.

— Háborús jótékonyság. A Ma­
kói Takarékpénztár Rt. 140 koro­
nát adományozott az elesett hősök
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__ Negyven lovat kaptak a ma­
kói gazdák. A honvédelmi mi 
niszter ma leiratban arról értesí­
tette Galambos Ignác dr. polgár- 
mestert. hogy a makói gazdák ré­
giére 40 drb. egészséges munka­
bíró lovat engedélyezett. A negy­
ven ló azon gazdák között lesz 
kiosztva, akik munkaerő s igaerő 
dolgában megvannak szorulva. A 
lovakért Pákh Kálmán gazdasági 
tanácsosnál kell jelentkezni, aki 
számba veszi a jelentkezőket s a 
legméltányosabban fog eljárni a 
kiosztás körül. Ha a lovak meg­
érkeznek, jelezni fogjuk lapunk­
ban.

— Ujáépitik aPataky-fMe mal­
mot. Örömmel adunk hirt arról, 
hogy a Pataky- féle malmot a régi 
heiyén, teljesen újjáépítik. Az 
építkezésre vonatkozólag a telep­
engedélyezési eljárás tebruár hó 
25 én fog megtartatni, s erre az 
érdekelteket s szomszédokat a ha­
tóság meghívta. Az építendő uj 
malom terveit az iparhatóságnál 
meglehet tekinteni. Az uj malom 
építés közgazdaságunk szempont­
jából igen figyelemreméltó ese­
mény s a makói kösönség is

Egy apa 
kegyetlenkedése

Félholtra kínozta gyermekeit
Makó, február 19. jI

A Kisfuvaros-utca 6. számú 
házban lakik Papp Ferenc Ganz- j 
gyári munkás feleségével és két : 
gyermekével. Pénteken délelőtt a , 
ház előtt posztoló rendőrhöz sírva j 

I odament Papp nyolc esztendős 
Feri fia és elmondja, hogy apja 

I nővérét, a tizenkétéves Erzsidét 
agyba-főbe verte, cukorepárgával !

; gúzsba kötötte, agy, hogy aléltan :
fekszik lakásukon. Elmondta a :

I kis fiú, hogy pénteken az apja, ; 
mert nem szépen irta le a leeké j 
jét, becsukta a szobába. Ki akart 
szokni az ablakon, amely véiatle- j 

j nül kitört. Mikor hazajött az is- 
kólából nővére, elhatározták, hogy | 
közösen vállalják az ablsktörést. !

Az apa a fiút kékre-zöldre verte 
a betört ablakért. Erzsikét pedig 
kikötötte. Éjszaka tnyjuk egy 
párnát tett a szenvedő kis Iát,y

Február 20-án, vasárnap 
délután 4 és este 8 és fél 

órakor:

1!) rísz.

Kacagtató.

örömmel üdvözli legrégibb s leg- alá, de apjuk felébredt a most
- 1 # I M/r ' 1 -----JL I Xk/ihArí kV Kt.1 TVfljobb Lirfi vámmalmának njjáópi- 

tését.
__ A Makói Takarékpénztár

részvénytársasághoz a hadiköl- 
űsönkötvények megérkeztei és át- 

\ vehetők.
I — Anyakönyvi birek. Házassá- 
I got kötöttek Szabó Iotván Koo- 
I kás E ellel.
j — Trikolor film. Ez a cimo 
' annak a pompás moziképnek, a 

■ mely az Uránia vasárnapi prog- 
I ratcj&nak fénypontja. A magyar 
! film ipar ramose ez a pompás 
i kép, amelyen a legkitűnőbb aw- 
I gyár szioószök jeleskednak. Goron, 
I Hadát Anna, Zilahi Gyula, a volt 
] makói színigazgató s többiek. — 
j A kitűnő képet nagyszerű műsor 
; keretibe illesztette be az igazga- 
j lóság.

már az asztal lábához kötötte y, 
gyermekét.

A rendőr feljelentésére a főka- ; 
pitányságon a rendőrorvos meg- ; 
vizsgálta Papp Erzsikét. Megálla­
pították, hogy teste tele van vér- 
aláfutásokkal zuződásokkal. A két 
gyereket a menheiyen heiytzték 
e\ a lelketlen apát pedig Őrizet 
ali helyezték.

Helgán
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j és mindennemű 
gazdasági gépek H felszerelési cikkek legolcsóbban 
bes zerezhetök GLÜCK S a u cégnél Mákén.

vízmentes íp.n

Hirdetmény.
Nagyméltóságu dr. NÁVAY 
LAJOS tulajdonát képező, 
Földeák község fő erén fekvő 
belsőség 300 négyszög öles 
parcellákban kedvező f zetési 

feltételek mellett eladó.

RÉVÉSZ OSZKÁR
jegyző, megbízott.

•••••©■••se»#

A fogak hófehérségét, tisztaságát csak úgy 
érhetjük el, ha állandóan használjuk a ki­
próbált és jónak ^ ^ (-fogkrémet.
bizonyult valódi * w »
A svájnak és fogaknak kellemetlenségeit és 
számtalan betegségeit megszül- éti Kudar-féle

antiseptikus és aromaíikus tog- és szájvíz.
\ kéznek finomságát, bársony szerűségét rövid idő 
múlva elérhetjük, ha az IDEAL kézfinomitót használjuk. 
Az arcon levő pattanásokat fokokat eltávolíthatjuk, ha 
okszerű kezelés mellett az IDEÁL-arckenőcsőt hasz- 
náliuk. Végül az arcnak üdeségát. szépségét, fiatalsá­

gát csak úgy érhetjük el, ha
Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, 

ideál-poudert, Ideál-szappant
használunk. Mindezen kitűnő készítmények törvényes 

védjeggyel vannak ellátva és

KUD4R LAJOS iíjvárosi lyégysiertáriban
szerezhetők be. — Telefonszám 68.

E G E N Y.
[p Wre raileiml

(1115)
114. fejezet.

Berta kia&saiony.

— Tehát ebben állapodunk meg I 
válaszolt Pétay. Bizony kár is 
volna tanulmányaidat félbeszakí­
tani.

Misi eltávozott. Pótsy ravaszul 
mosolygott maga elé.

— A fickó azt hitte, hogy nagy 
csetepaté leas ebből. De biz én 
kifogtam rajta és lefegyvereztem 
Őt. Miután nem elleneztem házas­
ságát, ennélfogva alighanem gon­
dolkozni fog felőle. Bertával azon­
ban máskép logos bánni. Becsen­
gette a komornál s annak meg­
hagyta, hogy küldje hozzá Berta 
kisasszonyt.

Ea o&akhamar megjelent! Sze­
mén könnyek nyomai látszottak 
s általában igen leverőnek mu­
tatta magát.

— Nagyságos ur! kezdé, tud­
tára kívánom adni, hogy hazában 
tovább nem maradhatok!

— Ab, bravó 1 kiáltott fel Pótsy 
ur. Szinte a számból vette ki eze­
ket a szókat. Annál jobb, hogy 
erre önkényt rájött, legalább meg­
szabadított engem e y aellemetien 

I feladattól. Kegyed tehát távozni 
I akar ?
I — Feltétlenül, nagyságos ur 1 
j — És mikor ?

-- Már holnap, ha megengedi.
: —- Sőt én óhajtom, hogy még 
■ ma menjen, lehetőleg tüstént 1 Fi- 
; zetését rögtön kikapja . . . hova 
I akar menni ?

— Velencébe! Ds rögtön nem 
mehetnék, mert még nem is cso­
magoltam 1

— Azt csak bízza reánk 1 Hol­
miját utána küidöm. Szálljon az 
„Adria** fogadóba, ott biztosan 
megkapja.

Berta nem. ellenkezett. Fejét le- 
horgasztva úgy tett, mintha kőny- 
nyeit akarná elrejteni.

Pótsy egy -percig meglepetve 
nézett rá.

■— Hátha csakugyan tisztessé­
ges ez a leány ? gondolá magá­
ban.

Da as öröklött büszkeség csak­
hamar felébredt benne. íróaszta­
lának fiókjából kivett egy c.omó 
bankjegyet a átnyújtotta Bertának,

— Azonnal itt lesz a kocsi, 
mely kegyedet ki fogja vinni a 
vasúthoz. Nehogy pedig ez rossz 

! színben tűnjék a világ előtt, meg­
teszem azt is, hogy kikísérem a 
vasúthoz.

Folyt. köv.

kisasszony
azonnal felvétetik 

IRITZ SÁIUEL özv. 
cégnél.

-iüwemi
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Vágyén. Mérleg-számla 1915. évről. Teher.

Korona fill.! Korona i fill.

Pénztár-áiladék..........................
Más pénzintézeteknél elhelyezett

tőkék ..........................................
Váltó-tárca álladék.....................
Folyószámlái adósok:

értékpapírokkal és jelzálogbiz 
tositékkal fedezve .... 

részvénytársaságoknál és szö­
vetkezeteknél fedezet mellett 

törvényhatósági rövid lejáratú
kölcsönök..................... ..... •

Jelzálog-kölesönök . . . . .
Előlegek értékpapírokra , . .
Saját értékpapírok.....................
Ingatlan vagyon:

intézeti székházak .... 
árverésen megvett ingatlanok 

Tisztviselők és szolgák nyugdíj­
alapjának tulajdonát képező:

• értékpapírok................................
ingatlan..........................................

néhai Nschinébel Ödön aapitvá- 
nvának értékpapírjai . . . .

Felszerelések .......
10 °/o leírás...............................

Hátralékos kamatok ....

7,960 518 

1,600.722 

1.227.996

679.35331

; 785 813 08
'13,286.923 43

05

7610,789.236 Slj
ií 5,259.04998; 

130.769 76, 
2,308.133-

840.000'"
648 446 " 1,488.446-

94 600 
130 000

20.020-
2.010“

224.600-

10.000

180 0 
35.853 56

35,016.188 93

Alaptőke :
10C00 drb 400 kor. részvény­

ben .....................................

Tartalékalapok:
Általános tartalékalap . . .
Árfolyamkülönbözeti tartalék-

alap .....................................
Ingatlan értékkülönbözeti tar­

talékalap ..................... ....
Tisztviselők és szolgák nyug­

díjalapja ................................
néh. Nachtnébel Ödön alapítványa 
Betétek:

beíéti könyvecskékben . . .
folyó számlákban . . - .

Hitelezők ......................................
Viszleszámitolt váltó* . . . .
Magyar takarékpénztárak köz­

ponti jelzálogbankjára átruhá­
zott jelz. kö csőnők . . . .

Ki nem fizetett osztalékok . .
Előre befolyt kamatok . , . .
Be nem fizetett betétkamat adók 
Előre felvett házbérek . . .
Ny- reség- egyenleg :

Áthozat előző évről . . . .
1915. évi tiszta nyereség . .

Kor- na fill. Korona

4,000.000

2.700.404

200.0C0

100.000

564.550

19,041.619 83
4,142.61432

3 564.954 
10.000

23,184.234 
747.229 

2,222 010

366.309
680

289.364
54.907

06

51
04

2.324 34

66.049:21 p 
508 127141 574.176 62

35,016 188 93
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Kelt Aradon, 1915, évi december 31 én.

Heinrich Sándor, s, k. 
vezérigazgató.

Földes Soma, s. k. 
cégv. titkár.

igazgatóság:
Dr. Baross Lajos. s. k. Purgly László, s k.

Báró Bohus Zsigmond s. k. Szalay Antal, s. k. 
Gróf Breda Victor, s. k. Báró Urbán Péter, s k 
Dr, Fábry Sándor, s. k. Vásárhelyi János. s. k. 

Vásárhelyi .László, s. k.
igazgatók.

A felügyelő-bizottság:
Dr. Dálnoki Nagy Lajos, s. k. 

elnök.
Dániel Endre, s. k 

felügyelő biz. tag. 
Szathmáry János, s. k. 

felügyelő biz. tag.

Az arad*csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság felügyelő-bizottságának jelentése
a huszonhatodik rendes közgyűléshez.

Tisztelt Közgyűlés!

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytár­
saságnak 1915' évi ügykezelésére és mérlegére vonatkozólag 
tisztelettel jelentjük, hogj a társaság vagyonkezelését és az 
ügyek vezetését úgy az anyaintézetnél, mint a fiókintézeíek- 
rél az egész évben éber figyelemmel kisértük, az ezekkel 
összefüggő kön-velőseket több Ízben tüzetesen megvizsgáltuk 
s azt tapasztaltuk, hogy úgy az ügykezelés, mint a könyve­
lés mindenben a Kereskedelmi törvény és az alapszabályok 
intézkedéseinek megfelelően történt.

Jelentjük továbbá, hogy az igazgatóság részéről élénkbe 
terjesztett mérleget továbbá a veszteség- és nyereség-szám­
lát behatóan megvizsgáltuk, as egyes könyvekkel összehason­

lítottuk s úgy találtuk, hogy a kitüntetet? eredmény, úgy az 
általunk 1915. évi december hó 31-lki állapotokra vonatkozó­
lag megejtett felvételekkel, mint az egyes naplókkal és köny­
vekkel teljesen megegyezik s a kereskedelmi törvény idevo­
natkozó intézkedéseinek tökéletesen megfelel.

Ezek után a választmánynak és igazgatóságnak a kitün­
tetett 574.176 korona 62 fillér t szta nyereség felosztását tár­
gyszó és az évi jelentésben foglalt javaslatához teljes egé­
szében hozzájárulunk és a t. közgyűlésnek elfogadásra ajánljuk.

Vég e kérjük a t. közgyűlést, hogy az 1915. évet illetőleg 
úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizoitságnak a fel­
mentvényt megadni szíveskedjék.

Kelt Aradon, 1916. évi február hó 16 án.

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság felügyelő-bizottsága:
Daniel Endre s. k, Dr, Dálnoki Nagy Lajos, s. k. Szathmáry János, s. k

________ felügyelő biz, tag_________________________felügyelő-biz. elnök, felügyelő-biz, tag.
Nyomatott öw. Dr. Kiss Páinéaak a Makói „Független Újság“ viilamoserőre berendezett gyorssajtójto. Makón.


